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r Hirdetést díj:Előfizetési árak:
Ottiaenbo* petiteorért 5 kr 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

BO kr
„N y i l t-t é r“-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr 
Név- vagy bérraentetlendl beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Ugyeaintéa kéziratok nem adatnak

Helybe* ée pestén küldve
Egy évre 10 frt. Negyed évre 8 ft 60 kr 
F4l évre 5 „ Egyes sxám — „5 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
fő-piacz, VECSEY-háx, földszint a szer 

kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEÖDI K. LAJOS és IQ. CSATHY 
KAROLY könyvkereskedésben 
azerkeeztóségnéi. Egyebütt a postámva 

talok ut*án.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreewn-fldébt „lAggetleaeéit párt44 kftilőaye.

Megjelen hetenkint ötször : hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szó nhnton. 4

Debreczen, j'an. 28.
Kétségtelenül igaz, hogy a bűn lán­

czol ja legerősebben egymáshoz az embe­
reket ; barátság, rokonság nem oly erős 
kapcsok, egy kis félreértés, egy kis 
anyagi érdek meghüti az érzelmeket, s 
lesz a barátból idegen, az atyafiból el­
lenség, mig ellenben a közös bűn, vagyis 
a bünhödéstőli közös félelem, háttérbe 
szorít minden félreértést, s egymás szol­
gáivá aljasitja az embereket.

Nem ni találmány, hogy a minden 
áron uralomra vágyók az emberek gyen­
géit, bűneit igyekeznek kipuhatolni, sőt 
a bűnök elkövetésére alkalmat nyújtani, 
hogy azután czéljaik kivitelére belőlük 
alkalmas, meghunyászkodó, minden pa­
rancsnak vakon engedelmeskedő rabszol­
gát teremthessenek.

Ezt a mesterséget még eddigelé sen­
ki sem vitte hazánkban oly tökélyre, mint 
Tisza Kálmán, úgy látszik, s már — 
fájdalom — nemcsak mi, hanem az ösz- 
szes Európa úgy vau meggyőződve, hogy 
neki egész méltósága, egész uralma egy 
kunhalomra vau építve.

Azon meggyőződéshez kellett jutni, 
hogy mint Sámsonnak a hajában, neki 
minden hatalma, minden ereje barátainak 
megvesztegethetéséu, barátainak elaljaso- 
dásáu nyugszik.

Milyen fokon állhat ott az erkölcsi- 
ség, hol a kormány székből megbélyeg­
zett bűnösöknek nyujtatik a baráti kéz, 
milyen erkölcsi érzettel bírhat az az or- 
szággyülési többség, melynek kebelében 
országos dolgokról! tanácskozásra sze­
mérmetlenül jelenhetnek meg, s foglal­
hatnak helyet pellengérre állított képvi­
selők.

Magán Tisza Kálmánon nem csu- 
dálkozunk, az ő hatalma már bűnnel, az 
elv megtagadás, az elv elárusitás bűné­
vel született, pedig meg van Írva : „ki 
bűnben születik, bűnben fog meghalni“, a 
bűnnek édes gyermeke mindig csak bűn, 
ő következetesen halad előre, mig ura­
lomvágyának az egész országot fogja 
áldozatul hozni.

De nem tagadhatjuk el meglepeté­
sünket a kormánypárt erkölcsi magavi­
seleté felett.

Elhisszük, hogy abban a pártba na­
gyon sokan vannak, kik a Tisza szemé­
lyét imádják, s e miatt a bokortól nem 
látják az erdőt, sőt azt is elhisszük, 
hogy olyanok is találtatnak, kik a Tisza 
rendszert meggyőződésből a hazára nézve 
üdvösnek tartják, de mit lehet abból ki­
magyarázni, hogy czégéres bűnösök is 
ott nemcsak helyet foglalhatnak, hanem 
köztük még vezérszerepre is vergődhet­
nek. —

Nem engedhet ez meg más véle­
ményt, minthogy a bűnök közössége 
tartja össze nagyobb részét, mert külön­
ben az erkölcsi becsérzet vagy egyik­
ben, vagy másikban, vagy többekben fe­
lülemelkednék a személyimádáson.

A kormányban és a kormányt tá­
mogató pártban egymást érik az orszá­
gos botrányok, melyek a külföld előtt 
az egész nemzetet porig lealázzák, s er­
kölcsi hitelét semmivé teszik, egytől 
egyig mind Tisza Kálmán személyes ba­
rátai, bársonyszékének támaszai, s nem 
akad abban a Tisza-pártban ember, ki az 
országos botrányhó'sök kiküszöbölésére, 
eltávolítására fel merné szavát emelni, 
mintha mindegyik attól félne, hogy már 
holnap ő rá kerülhet a sor; hiányzik 
mindegyikben az erkölcsi bátorság, mert 
most csakis az erkölcstelenség üli dia­
dal-ünnepét.

Nincsen hét, hogy Tisza Kálmán 
egyik vagy másik barátjának botrányai­
ról ne beszélne az összes európai sajtó. 
Az előbbi bűnösök szinte örömöt érez­
nek, hogy a másik hamar következvén 
utánuk, ennek még nagyobb bűnei az 
övét homályba boríthatják, mig az egyik 
ellen a vizsgálatot sem tudják megindí­
tani, már a másik várja a bírót, úgy 
hogy maholnap ezek számára a bíróság 
megszaporitásáról kell gondolkozni.

Még Pauszt a szörénymegyei alispánt 
is, Szende miniszter vejét most is kere­
sik, már Nagy György országgyűlési 
képviselő várja a Tisza barátságból nyert 
jutalmak következményét, a büntetést.

Jóravaló fiatal ember volt, közked- 
vességü e vidéken, ha nem is praktikus 
gazda, de megélt becsületesen, s család­
jának élt mindaddig, mig a Tisza lég- 

j körbe be nem vonatott, akkor aztán Ti­
szának élt, megtanult kis birtokos létére 
nagy ur lenni, Pesten fogatot tartani, be­
tették pénztár igazgatónak, vasúti taná­
csosnak. Alkalom nyujtatott neki nagy 
nraság folytatására a felügyelete alá bi- 

i zott banknak soha nem biztosított pén- 
: zével, a pénzügyminiszter kezére johi- 
! szemüleg bízott értékpapírok haszuálha- 
I tusára.

Jutalmul elvették községektől a do­
hánytermelést, községeket fosztottak meg 

ja megélhetéstől, mind neki adták, csak 
azért, hogy dohányelőleg czim alatt olyan 
összegeket adjanak neki, melyet tenni a 
miniszternek nem szabad, mely most már 
utolsó garasig elvész, valamint elvész a 
kisbirtokosok földhitelintézetétől általa, 
mint ugyanazon intézet igazgatója által 
kivett 30 ezer forint is, és mikor már 
abban a megromlott légkörbe beletanult a 
nagy uraskodásba, mikor tetőpontját éri 
el, feliekben a fátyol, mint nyomorult 
bűnös állításuk Európa összes közvéle­
ménye előtt.

De ki itt a bünösebb ? az-é a ki 
véghezviszi a bűnt, az é, a ki arra al- 

1 kaimat nyújt, vagy az a párt, a melyik 
|az ilyen bűnöket és bűnösöket a maga 
kebelében megtűri ?

Kossuth V erhovayról. Kossuth 
Lajos egy fővárosi barátjához intézett levele ré­
gén, mint az E—s-ben olvassuk, ezeket írja : 
Szegény Verhovay! Nagyon meghatott esete.

k „DEBRECZEN“ TiRCZÍJA.

Hapcim aagáa élsts.
— Regényes korrajz. —

IV.

Orsini 22aerérL37-ieta.
(62.

„Vádlott Pierri első kihallgattatásakor 
egy lehetőleg még hihetetlenebb mesét talált 
ki, ás annál meg is maradt a vizsgálat bevé- 
geztéig. Ha hinni akarnánk neki, akkor ő csak 
azért hagyta volna el Londont, hogy Oláhor­
szágba utazzék. Orsini meglátogatta őt Alsopp 
álnév alatt. Utóbbi, kit ő nem ismert, egy uj 
találmányról beszélt előtte, melyet ő olasz czél- 
jaira szükségelhetne. A bomba mintáját az ál­
lítólagos Alsopp hozta volna hozzá jan. 14-én, 
és egy összejövetelről beszélgettek, hogy azzal 
a Des Martyrs sorompónál próbát tegyenek, 
— és egy revolvert is, melyet neki Alsopp 
adott el. De Alsopp nem jelent meg az össze­
jövetelnél, Kényszerülve Parisba visszatérni, a 
megtöltött revolvert s a durrand bombát, egész 
készen magánál kellett megtartania. Ezen ve­
szedelmes tárgyakkal egy vendéglőbe ment és 
ott ebédelt. Magánál tartotta azután is, hogy 
azokkal a boulevardokon sétálni menjen. Vég­
re a véletlenség az opera közelébe hozta. Ott 
vele, szerencsétlenségére, Hebert rendőrbiztos­
sal találkozott, ki szükségesnek látta őt azon­
nal elfogni. Ezen nyomorult koholmányok nem 
érdemelnek komoly megczáfolást, és el lehet

mondani, hogy épen oly becsnek azok, miot 
egy teljes vallomás, és épen bizonyíték az 
vádlott ellen, ki merészel azzal a törvényszék 
elé lépni.“

„Ennélfogva: Pierri József And­
rás; Rudio Károly, Gomez Antal; 
Orsini Felix, Bemard Simon Pe­
re n c z — a legutolsó távol lévén — vád alá 
helyeztetnek; és pedig :

1. Orsini, Pierri, Radio, Gomez és Ber­
nard, hogy ők, 1857-ben és 1858 ban maguk 
között elhatározták egy cselekmény elköveté­
sére, melynek czélja egy merénylet volt a csá­
szár élete vagy személye ellen ; egy merénylet 
a császári család egyik tagjának élete vagy 
személye ellen, mely határozatra, megkezdett 
vagy elkövetett tény következett, hogy a kivi­
tel végrehajtassák.

2. Először a nevezett Orsini, Radio és 
Gomez, 1858. január 14 én egy merényletet 
követtek el a császár élete vagy személye el­
len, és a nevezett Pierri és Bemard magukat 
ugyanazon merénylet bűntársaivá tették, mi­
dőn a merénylet végrehajtóinak utasításokat 
adtak, hogy azt végrehajtsák ; másodszor : mi­
dőn nekiek fegyvert, szerszámokat és más esz­
közöket kerítettek, melyek — a oselekményre 
használtattak, és pedig azon öntudattal, hogy 
valóban arra fognának használtatni; és har­
madszor ; midőn, ők, teljes szakértelemmel tá­
mogatták a merénylet okozóit, kik azt előké­
szítették, vagy azokat, kik azt keresztülvinni 
segítették.“

„3. A nevezett Orsini, Radio és Gomez 
jan. 14-én 1858. merényletet vittek réghez a 
császári család egyik tagjának

Rettenetes dolog az, igy esni áldozatai, ilyen 
ügyben. Mennyire ellepte a korrupczió fekélye 
azt az erszágot! már az egész miveit világ a 
skandalumok hazájának nevezi. Az ember un­
dorodik, ha rá gondol. Ebből a betegségből 
nincs felgyógyulás !

A képviselőház pénzügyi bizottsága 
tegnap délelőtt tartott ülésében első sorban az 
inségügyi tvjavaslatokat tárgyalta, u. m. az or­
szág némely Ínséges vidékén vetőmagra felve­
endő kölcsönök állami közvetítéséről, és az or­
szág némely részeiben jelentkező ínség elhá­
rítására szükségei költségek fedezéséről szóld 
törvényjavaslatokat s azokat úgy általánosság­
ban, mint részleteikben módosítás né.kül elfo­
gadta, —

„Egy de reczeni leány“-nak.
—- Válaszul. —

Debreczen, jan. 28.
Nagysád ! öa azt m >ndja tegnapi, rólam 

s nem az ügyről irt czikké >eu, hogy minden 
attól függ. milyen szemüveggel nézzük a vilá­
got. Ez igaz is — magára a néző egyénre 
nézve, de nem igaz az egyeden kívül álló vi­
lágra, arra, a melyet néz; nem igaz az esz­
mékre és jelenségekre nézvf, melyek a társa­
dalom chaosaban előttünk keringenek, ame­
lyeket csak szemlélünk úgy, a hogy vannak. 
Nézheti ön a gyémántot s kavicsot egy szem­
üvegen, a gyémánt azért mindig gyémánt a a 
kavics azért mindig kavics mar id, ha tán ön 
szinas szemüvegén megfordítva is látja.

Azzal, hogy én minő szemüvegen nézem 
a világot, önnek kár törődnie, mert akár mi­
nő eredményre jnt is, a való az, hogy olya­
non nézem, a melyik a legtisztábban mutatja. 
S bármit beszél is, mindig ilyenen néztem s 
ilyenen is fogom nézni. Engem a vélemény ki- 
mondáiában nem a körülmények, hanem a tisz­
ta és egyedül helyei eszmény vezérel ; vagyis 
olyannak keresek mindent, a milyennek lennie 
kell; s ha nem találom olyannak, mindeneset­
re ostorozom úgy, a hogy megérdemli.

Hogy mit énekeltem és írtam, vagy éne­
kelek és írok nemikről és vájjon e működé­
semben mindig a tiszta eszmény lelkesitett-é, 
azt ön nem tudja megítélni. Énekeltem és Írtam 
ami lelkesített; dicsértem a mi megérdemelte, 
s ostoroztam, ami nem. És ezt, akár van nagy­
sád erről meggyőződve, akár nincs, ezentúl is 
tenni fogom. — Valamint eddig is mindenkor 
meghajoltam az előtt, ami szép, igaz és jő, 
szóval a mi rendeltetésének megfelel, úgy ez­
után is megteszem ; s valamint eddig hol kí­
méletlenül, hol keserűn ostoroztam az ellen­
kezőt, úgy ezután sem fognak szemethunyni 
az álerények, üres fitogtatás és semmi előtt, 
mi nem történik az emberi lélekbe oltott ter­
mészeti törvények és követelmények szerint.

Legyen az önök neme olyan, a milyen­
nek lennie kell, ismerje hivatását, tegye kö­
telességeit s a legnagyobb tisztelettel hódo­
lunk meg az összes nem előtt; de mmdaddig, 
mig legnagyobb részük csak az üresség, felü­
letesség, ozifraság, divat, szakadatlan élvezés s 
több effélék kirakatában pompázik ; rajok tö­
röm a kirakat üvegét, hadd lássa az arra menő 
közönség valódiságukban őket.

Erősen csalódik nagysád, ha azt hiszi, 
hogy én csak szűk szobámból ítélem meg 
önöket. Mintha bizony csak abból a pár csa­
ládból állana a világ, kiknek a szentélyében 
én nem voltam; mintha bizony nem látnám én 
ezeket is mindenütt, a hol csak hölgyek meg­
jelenni szoktak! Mert ttlán épen önnél nem 
tettem tiszteletem ? Hívjon meg — s önt is 
láttam.

Ismerem én azt a „serény munkásságot“ 
varrást, hímzést ect.! Nagyon ismerem ! Föl­

kelnek kilenczkor, a mama beviszi a kávét,! 
felöltöznek, sétálnak vagy korcsolyáznak egyet, 
ebédelnek, zongoráznak, visitet adnak vagy 
fogadnak, ismét sétálnak vagy korcsolyáznak, 
színházba vagy bálba, soiréeba mennek — s 
kész a napi „serény munkásság.“ A varrás ? 
Ezt is ismerem. Tele beszélik a fiatal ember 
fülét, hogy igy amngy varrnak, most ezt a 
ruhát, azt az inget csinálták s ha utána néz 
az ember, hát csakugyan meggyőződik róla, 
hogy a ruhába is (a melyet a varrónő sza­
bott ki), férczeltek valamit, az ingre is varr­
tak egy pántot s talán egy kendőt is beszeg­
tek, — szóval „ők csinállak." Aztán főznek 
is, de mennyire ! Kilebegnek a konyhára, ta­
lán mert már a szegény mama kimerült vagy 
mert unják odabenn magukat és — felütnek 
egy kis tésztát, vagy megkavarnak egy kis 
babot, vagy czukrot hintenek a paradicsom­
mártásba és — főztek !

Kérdje meg csak azonban az ember a leg­
többtől: hány méter is kell erre a ruhára, 
hogyan is kell azt kiszabni és összeállítani; 
mennyi is kell ebből vagy amabból ehhez az 
ételhez, hogy ízléses legyen vagy sovány .se 
legyen, és zsír is maradjon cte. ? Hányán fog­
nak minderre felelni tudni ?

Hát Ponsonon, Montépinen, Pávaion et 
comp. kívül hány fogja önnek saját nemzete 
irodalmát (a női igényekhez mérten) ismerni ? 
Hány képes megkülönböztetni az értékes mun­
kát a selejtestől ? Kegyeskedjék csak meg­
nézni : akad-e száz között tiz, akinek asztalán 
„A gályarab“. „A házasságtörés drámái“ stb. 
helyett Petőfit, Aranyt, vagy más jelesebb Írót 
fog találni ? Megengedem, hogy ilyet is talál 
— de csak a vizitszoba asztalán a nem a házi 
kisasszony kezében.

Hiszen nem mondom én és sohase is mond­
tam, hogy ez mindenütt igy van! De hogy 
több helyt van igy, s nein máskép, az bizonyos.

Lássa, én ezeket szoktam ostorozni ; s 
ezek ellen, azt hiszem, nagysádnak sincs ki­
fogása. Ezek azok, kiktől az ember mindent 
várhat, csak nyugalmas és boldog családi éle­
tet nem. Ezek azok, akik mindenütt és mindig

laszát felelet nélkül hagyom. Hadd jöjjön teg 
nap elmesélt tulajdonaimhoz még az—udvari­
atlanság is.

Volt szerencsém !
Dengi János.

A fővárosból.
— jan. 27.

+ A magyar szociáldemokrata párt va­
sárnap megalakult, oly formán, hogy a nem­
választók pártja és a magyarországi munkás 
párt közös értekezletet tartottak, az egyesülés 
feltételeit elfogadták s a további teendőket a 
szocialista kongresszuson fogják elintézni.

+ Magyar színház a Herminatéren. Mint 
a „Színész Közlöny“ Írja, a herminatéri né­
met színházat, magyar szinielőadások tartására, 
Jakabffy Gábor volt színigazgató és két társa, 
a tulajdonostól kibérelték s az előadásokat 
márczius elején már meg is kezdik. Budapest 
kapitányi hivatalától az engedélyt már meg­
kapták.

+ Kuriózum. A gráczi orsz. cs. kir, tör­
vényszéknek egy felhívását közli a tegnapi hi­
vatalos lap. A tszék bizonyos Kaveggia 
Gábort keres, a ki pék volt, s 1848-ban el­
távozott Budapestről, kinek tartózkodási helye 
ki nem puhatolható, s a ki „mint honvéd, ál­
lítólag a ezeglédi csatában elesett, felszó- 
littatik, hogy — jelenjék meg.“ stb.

Külföldi szemle.
— jan. 27.

— A muszka czárné mégis aligha ki nem 
bírja betegségét, s már annyira jobban van, 
hogy nem sokára visszatér Szentpétervárra, 
hol aztán gyönyörködhetik abban, mint mulat 
kedves élete párja : — maitressével.

— Forradalmi falragaszok Oroszország­
ban. Az oroszok újévekor, (január 13-án) Pé- 
tervár, Moszkva, Charkov és Kiev utezáin ily 
feliratú falragaszok voltak az utczákoa kira-

ott vannak, csak otthon nem. Ezek azok, a gasztva : „Kanári madarak eladása.“ A ki e 
kiknek szép alakjában vagy ruháján gyönyör- j felragaszokat olvasta, nagyon csodálkozva rázta 
ködik ugyan a fiatal ember, tánczol is velük ; | fejét. A rendőrség figyelmét csak h rmad- 
de hogy pár kellemes, bizalmas, jóizü délu-! napra vonták magukra a gyanús lepedők. A 
tánt tölthetne körükben a nélkül, hogy ne le- j „Kanari madarak eladasa“ nagy betűk alatt 
gyen kénytelen folytonosan az önző számítás j ez állt uis betűkkel : „Hl a czár trónralépié- 
vagy megszólás hangjait hallani és jeleit látni ::ne'a jubileumán nem ad az orosz népnek al~ 

....................... kotmányt, meg kell halnia.*
— A dundee-i szerencsétlenség óta már

három hét múlt el és még csak harminca hal­

árról szó színes !
Ez az oka, hogy nincs társas életünk s 

ez az oka sok más egyébnek. Ezért üdvözöl­
tem én azt a „társalgási önképzőkört“, mely 
hivatva lenne mindezeken a bajokon segíteni.

lát találtak meg. Az utasok száma tudvalevő­
leg 70—80-at tesz. A hosszas keresések nem

leg be kell várni, — mig a viz felszínre veti 
azokat.

Hogy miért említettem fel akkor is s talán : vezettek semmi eredményre, és igy valószínű- 
erősebben, mint nagysád várta volna, e hibá- ’ L~ ~L 
kát: annak megvolt a maga czélja ; amely han­
got aztán azért elitélni, meri nem értjük, ép­
pen nem dicső dolog. —

Azokra, amiket túlbuzgóságában rám és 
müveimre mond, engedje meg, hogy ne felel­
jek. Nem szeretem a pletykát. Ha még egy­
szer olyan roszak is azok a müvek, aminők­
nek ön Ítéli, mindenesetre többet tanulhatnak 
belőle önök, mint „A gályarab“-ból, vagy „A 
házasságtörés drámái“-bdl. Különben, hogy

Egy országos baj megszüntetése ér­
dekében.

Debreczen, január 27.
Barsmegye törvényhatósága múlt évi de- 

czember hó 11-én Aranyos-Maróthon megtar­
tott rendes évnegyed! közgyűlésén — az iszá- 

szerény czélukat elérték, s hogy azt a hatást, j kosságnak a köznép közötti nagyobb mérvű 
a melyre szánva voltak, megtették : bebizonyít- i elterjedését erkölcsi hanyatlásunk és közgaz- 
hatom önnek egy csomó helyeslő levéllel, me- dasági miseriáiak egyik főokául ismerte el, és 
lyeket mind hölgyektől kaptam. Igaz, hogy azért is e baj terjedésének meggátlására, vagy 
az öné alkalmasint nem lesz közöttük. Saves- [ lehető korlátozása czéljából egy ép oly bőta- 
kedjék inasát utánok küldeni s rögtön meg-1 pasztalatn, mint lelkes férfiakból álló bizott- 
győződhetik róla. j ságot küldött ki, azon megbízással, miszerint

S végül: minthogy Írásaimban előttem j ezen ügyben foganatba veendő intézkedés- k 
sohasem a személy, hanem az ügy áll, mely j előkészítése végett az alispán ezen dóig >t min— 
általános érdekű : jövő eshetőleges válaszaiban \ den oldalról megvilágítsa és jelentését annak 
szíveskedjék tárgyilagos maradni, az ügyhöz j idején a törvényhatósági bizottságnak beter-

" ‘ ' " ......................... " " e.
Az alsóbb néposztálynál elharapódzott

szólni, igy a legnagyobb készséggel szolgála­
tára állok; ellenkező esetben mindennemű vá

jessze.

élete vagy személye ellen, és emli - 
!tett Pierri és Bemard, ugyanakkor bűntársává 
tették magukat a merényletben, miután elő­
ször : a merénylet végrehajtóinak utasításokat 
adtak, hogy azt véghez vigyék; másodszor : 
midőn nekiek fegyvert, szerszámokat és ezyébb 
eszközöket kerítettek, melyek a cselekményre 
használtattak, és pedig azon öntudattal, hogv 
azok valósággal arra fognának használtatni ; 
és harmadszor : midőn teljes szakértelemmel, a 
merénylet okozóit, a tényekben támogatták, 
kik azt előkészítették, vagy azokban kik azt 
keresztül vinni segítették."

„4. A nevezett Orsini, Radio és Gomez 
1858. jan. 14-kén Önkéntesen és meggondolva 
emberölést követtek el: 1. Batty uron, 2. 
R i q u i b r uron, B. Ruffin uron, 4. Haas 
uron, 5. Chassard uron, 6. D a 1 h e n uron, 
7. W a t t e a u uron, és 8. Dusange uron 
és az említett Pierri és Bemard, ugyanakkor, 
magukat ugyanazon merénylet bűntársaivá tet­
ték, először : midőn a merénylet végrehajtóinak 
utasítást adtak, hogy azt véghez vigyék ; má­
sodszor : midőn nekiek fegyvert, szerszámokat 
vagy más eszközöket kerítettek, melyek a 
cselekményre használtattak és pedig azon ön­
tudattal, hogy valóban arra fognának használ­
tatni ; harmadszor : midőn teljes szakértelem­
mel, a mondott büa okozóit a tényekben tá­
mogatták, kik azt előkésziték vagy azokat vég­
rehajtani segítették ; — mely bűnök, a bün­
tető törvénykönyv, 20. 60. 89. 295. 296. 297. 
és 302-dik czikkelyei szerint büntetendők.

Február 26-án folytattattak az előbbi na­

pon megkezdett tanú kihallgatások, és 27-kén 
be is végeztettek.

A tanú vallomások közöl, a következők 
említésre méltók :

Hartman Rozina Koblenczből, Düssel­
dorfban tartózkodásakor Pierrinél volt szolgá­
latban. — Ö ti ennégy hónap előtt hagyta el 
Angliát. Január 7-kén felkereste Pierrit Brüs- 
selben : ő azt monda neki, hogy Francziaor- 
szágba megy és pedig oly ügyben, mely ha 
sikerülne, részére igen előnyös lenne. Ellen­
kező esetben pedig fejébe kerülhetne, a dolog. 
Vádlott e szók után, kezével egy mozdulatot 
tett nyakán felül, mintha azt akarná mondani, 
hogy fejét fognák venni. Birminghamba tar­
tózkodásuk közben, látta Hartman Rozina, 
hogy Orsini szórói viszonyban volt Pierrivel.

Második tanú, Faylor József mérnök 
Birminghamban. Ez azt vallja, hogy ő 1857. 
oct. 16-án bizonyos Smith-től egy jó hírnevű 
érczöntőtől, azon megbízást kapta, hat bom­
bát készítsen bizonyos Alsopp részere, ő nem 
tudta, hogy mi ezélra voltak e bombák szánva 
s ő azt hitte, hogy hadi fegyverekről van szó. 
Ezen bombák, harmincz shillinget fizettettek 
ki. Orsini kijelenti aztán, hogy ő csak öt bom­
bát kapott, ő nem tudja, hogy mi történt a 
hatodikkal.

M a s s o n i ügyvéd, 1849-ben a toscanai 
ideiglenes kormányban, igazságügyi és vallás- 
közoktatási miniszter; most politikai menekült 
azt mondja, hogy ő mit sem tud azon vétkek­
ről, és erőszakoskodásokról, melyeket a vád­
irat szerint Pierri akkor Toscanában elkövetett 
volna. — Erre következett a C h a i x d’ E s- 
t a n g e főállamügyész megkereső levele, mely­

nek felolvasása l3/l óráig tartott. A főügyész 
nehány szóval a merénylet íertelmes voitaval 
kezdi el. 0 a császárt az európai épiiKezes­
nek zártkőreül tünteti fel. A bűn azonban m m 

I Francziaországban, hanem Annliában gondol­
taiéit ki, védtörvények árnyékában, melyek a 
franezia szokásokkal és intézményekkel me­
redek ellentétben vannak, — melyekről azou- 
bán nem akar tovább beszélni, mert egy nagy 
nép törvényei azok. Átmegyen tehát az előtte 
fekvő tényálladékra, mely minden oldalról 
megáiapittatott, kimerítően időz, az egyes vád­
lottak előéleténél és hangsúlyozza a rendetlen- 
ségenen, álhatatlanságon abban, hogy az sza­
kadatlan sorozata az összeesküvéseknek és hogy 
minden eszköz az ő vad tanaik megvalósítá­
sára, — mindig megengedhetőnek tekintetett 
általuk.

Orsini még tovább ment ebben, mint 
M a z z i n i, s ettől el is vált és aztán a tfto- 
bieket vonzotta magához. Jelentékeny részvét­
tel a bűnben, a Londonban elfogott Bernard 
Simonnak tulajdonittatik. Miután a főügyész 
az egyes, minden vádlottat illető tényeket még 
egyszer előadta, határozottan a szelídítő kö­
rülmények megengedése ellen nyilatkozott és 
az esküdtektől minden kérdésre, igenlő fele­
letet követelt.

Végül kimondotta a főügyész, hogy a 
vállalat nemcsak bűnös, hanem oktalan is volt, 
mert ha a császár mégha* 1 2! volna is, uralkodó 
háza ki nem aludt és a császárság továbbra 
is fennállott volna. — Vádlottak mindnyájan 
nyugodten hallgatták végig az előadást; Or­
sini néha mosolygással fejezte ki ellenmonda­
tát. Fél órai szünet következett. (Fo. kör.)



rut iszákosságnál égetőbb kérdés alig volna 
fölhozható, mert az annyiszor hangoztatott és 
óhajtott népnevelós, az oly szükséggé, életké-- 
désessé váll előmenetel, haladás, erkölcsi és 
anvagi téren mindaddig ténynyé nem válhatik, 
mig az akadályok, — melyek között főleg a 
mértéktelen pálinkaivás, hazánk testén ragadós 
eme rákfene, — el nem távolittatnak, mig az 
eréuygvilkos korcsmák és pálinkamérések meg 
nem ritkulnak, egy szóval mig el nem távo- 
littatik mindaz, a mi köznépünket tudatlanná, 
nyerssé, szolgaivá és levertté teszi. Addig mű­
veltségről, erkölosiségről, a jobblét emeléséről 
s boldogságról szó sem lehet.

Munkás, földmivelő és iparososztályunk 
szembetűnő elszegényedése, a proletarismusnak 
megdöbbentő növekvése és fenyegető föllépései, 
nem különben a vallás elhanyagolásával járó 
és pozsárként pusztító erkölcstelenség mind 
olyan társadalmi problémák, melyek minél előbbi 
helyes megoldását eszközölni az egyház a val­
lás szolgáival vállvetve az országgyűlés utján 
orvosolni, hazafiul" kötelesség.

Első sorban oda kell hatni, hogy mint a 
40-es években hazánkban is üdvösen és sok 
helyütt a legszebb sikert eredményezett mér- 
tékletességi egyletek — fájdalom! — elejtett 
ügyét magáévá tevén, az egyháziakat, sót kü­
lönösen hazánk felvidéki megyéinek törvény­
hatóságát érdekközösségbe vonja és igy solida- 
ritásba tömörült több megyével egyetemben, 
vagy magához a belügyminiszterhez, vagy pe­
dig az országgyűléshez folyamodjék a végből, 
hogy az égető szüi<seggé vált a legszentebb 
szándékú törekvéseket, egy oly törvény meg­
alkotása által gyáiuolitsa, — mely a mérték­
letességet és józanságot, mint nemzeti erényt 
pártolván, — a részegséget mely büntető tör­
vény könyvünkben is mint terhelő körülmény 
van felállítva, — bűnténynek bélyegezze és 
büntetésnek alávesse; a szeszgyártásra és kül­
földről való behozatalra rendkívüli adót ves­
sen, eddigi nagybani árulását jelentékenyen 
megszorítsa, kicsiben való árulását pedig meg­
tiltsa. a korcsmái zenészét, mint a kicsapon­
gásokra csábitó helyeket és a romlás eszközeit 
korlátozza ; a pálinkáméról hitelezők követe­
léseit ne támogassa és ne hajtsa be, sőt elé­
vülési törvényt hozzon oly adósságokra, me­
lyek pálinka ivás által constatáltattak; végül 
az üdvösen működő mértékletességi egyleteket 
országos védelem alá helyezze.

(B-a)

Joachim hangversenye.
Debreczen, január 28.

A farsangi élvezetek közepette alig hozta 
más valami Debreczen város műkedvelő és 
roüértő közönségét kedélyesebb izgalomba mint 
a művészet fölként bajnoka és a hegedűsök 
ciassikusa Joachim József e városbani meg­
jelenése s hangverseny rendezése.

Már napok előtt igyekezett a mtiértő kö­
zönség magát biztosítani, hogy hangversenyző 
elragadó játékában gyönyörködhessen, sajnos 
nogy ülő hely hiánya miatt a hangverseny él­
vezetében számosán részt nem vettek, mi min­
denesetre kellemetlen ; mert hegedűművészt 
hallhat az ember itt is ott is, de olyat mint 
Joachim ez időszakban nem.

Joachim játékának sitüuő előnye abban 
is^ rejlik, hogy nemcsak a virtuózt de a szer­
zőt is teljesen eszményit!, úgy hogy ha Beet- 
howen vagy Mozart hallhatna, elmondaná róla 
ez az szerelmes fiam, őt hallgassátok, úgy is 
vala, mert a jelenlevő kiváló közönség a mü- 
darabok előadását mindvégig teljes ihlettség- 
gel s elragadó gyönyörrel hallgatta.

A hangverseny Mendelssohn gyöngyörü 
hangverseny sz erzeményével nyittatott meg sü- 
rü taps s kihívás mellett, melynek lágy köl­
tői része nyugi-dt mély érzelemmel, a rohamos 
s gyors menetek pedig bámulatos technicával 
a kristály tisztasággal adattak elő.

A Tartini (ördög trillája) sonatában kü­
lönösen előforduló kettős-hármas hangú futa­
mok, octáv ugrások, arpeggiok, az e közben 
vegyiét- egves-kettős hangzatu trillák, cgy 
szóval az abban előforduló rendkívüli techni­
kai nehézségek, csak könnyű művészi játáká- 
ról tanúskodnak ; — ellehet mondani, hogy 
játékában lehetetlenség nem létezik.

A saját szerzeményű „R-gedal“ gazdag 
kép'.eletét s tiszta mestermü felfogást —s azt 
is tanúsítja, hogy ő mint magyar honfi a ma­
gyar zamatu zenében és teljesen otthonos, s a 
mily mély érzelemmel — ábrándszerüleg ját­
szi ezt el, — ép oly megfelelő erőkifejtéssel 
folytatá a „végzet“ szerzeményét, a melynek 
előadásában maga-magát felülmúlta.

Hangversenyző a műsort Mozárt egyik 
kitűnő sonatájával is a közönség örömére bő­
vítette. Bonavitz J. H. zongoraművész kitünőleg 
s művész társához méltólag működött közre. 

*
E hangversenyről egy másik tudósítónktól 

következő referádát vesszük :
Még nem tartatott a „Koronádban hang 

verseny, hogy annak a nagy terme elegendő 
ne lett volna a hallgatóság befogadására. Teg­
nap este szűk volt. Ezt bizonyítja, hogy nem 
közönséges utazó concertista produkálta magát 
s hogy közönségünk jól mdta kit van ez al­
kalommal szerencséje hallhatni. Lesznek kik 
a hallott piecekben élvezetet nem találtak, 
hisz ez különben is az ízlés dolga ; bámula­
tát azonban senki sem tagadhatta meg, mutatta 
ezt a számos ízben kitört taps vihar. Részünk­
ről nem tudnánk megmondani élvezetünk volt- 
e nagyobb vagy bámulatunk.

Ha a hangverseuyzők megemlékezve Mo­
zart zeneköltőnek épp tegnapra esett halálozása 
fordulati napjára, egy darabot a nevezett zene- 
költőnek egyszerű kedves hangzású müveiből 
el nem játszanak, kénytelen lennék magam is azt 
mondani, hogy a techuica óriás mérve absorbálta 
a zenei báj kellemét. Különösen észre kellett 
ezt vennem a „magyar hangverseny darabé­
ban. Hasonló volt ez, az olyan magyar men­
téhez, a melynek a posztója ki se látszik a 
kacskariugós sujtások ceifrázata alól. A Men­
delssohn hangverseny darabja már inkább szó­
lott a kedélyhez is. Belley Miklós nagyra hi­
vatott fiatal műrészünktől halottak e darabot 
utoljára. Érdekes volt az Összehasonlítás egy 
nagytehetségü tanítvány s egy a tökély legma­
gasabb fokára emelkedett mester játéka kö­
zött. —

Mind a magyar-, mind a Mendelssohn- 
féle hangverseny darabot azonban még felül­
múlta techuicai rendkivüliség tekintetében Tar­
tini „Gr-moll Sonatá“ ja az úgynevezett „ördög 
trillája“. Ennél már nem bírja szemünk a mes- 
ter ujjait követni. A káprázat tíz, húsz ujját 
mutat a működő balkéznek ; és fülünk c«ak 
támogatja a csalódást; mert ha a dupla-trillák, 
kristály tisztaságú occávmenetek még csak fel­
foghatók, de egy folyton pergő trilla mellett 
még egy külön dallamot is hangoztatni — ez 
fölül látszik múlni az emberi kéz Öt ujjáiak 
productiv képességét. S miad e nehézségeken 
Joachim játszva, férfias nyugodtsággal repül 
át, — valóban a hallgatóságnak nem lehetett 
más nyilatkozata, mint a feltétlen bámulaté.

Az „utolérhetetlen* mellett — igy nevezi 
a \ iener-Signale mailandi zenereferense — 
nem hagyhatjuk dicséret nélkül accompagna- 
teurjéc Bonawitzot sem. Zongorajátéka minden 
tekintetben művészi volt; kísérete meg azt 
hisszük, szinte „utólérhetetlen.*

ÚJDONSÁGOK.
w Dr. Bódogh Albert H. Böszörmény vá­

ros orsz. gyűlési képviselőjét súlyos csapás 
érte. Neje, szül. Négyessy Szepessy Mal­
vina szivszéihüdésben tegnapelőtt hirtelen el­
hunyt. A halálozásról kiadott családi gyász-

jelentés következőleg hangzik : Bódogh Albert 
országgyűlési képviselő ; — gyermekei Albert 
és Erzsébet; — a megboldogultnak első há­
zasságából származott gyermekei: Darvas Mal­
vin», Lichtenstein József országgyűlési képvi­
selő neje ; — Darvas Antal; — Darvas Róza, 
Kóc/.áa Miklós neje ; —- s a boldogultnak édes 
testvérei és rokonai mélyen megszomorodott 
szívvel jelentik BÓDOGH ALBERTNÉ szül. 
Négyes^y Szepessy M-tlviua, f. hó 25 éa esti 
8 órakor, Budapesten, életének 42-ik boldog 
házasságának 12-ik évében történt csendes ki- 
multát. A gyöngéd érzésű nő, a legjobb édes 
anya és napa, a szerető testvér és rokon, s a 
minden jóért hőn lángoló nemes szivü honle­
ány földi részei, f. hó 28-án délután 4 órakor 
adatnak át, a reform vallás szertartásai sze­
rint, Miskolczon, az örök nyugalomnak. Bu­
dapest, 1880. január 2ti-án. A szeretet és béke 
angyala virrasszon nyugalma felett!

* A polgári kör szombaton, e hó 31-én 
fogja tartani második tánczvigalmát a „Koro­
na* szállodában.

* Esküvő. Ma délután tortotta meg es­
küvőjét özv. Deutsch Jakabné müveit és sze- 
retetre méltó leánya Ida, Rooz Gyula N.-Ká­
rolyi földbirtokossal. Áldást kívánunk e fiatal 
pár életujára.

* A debreczeni ref. tanitó-testület folyó 
hó 29 én azaz csütörtökön, délután 1/2 5 óra­
kor, az egyháztanács termében, értekezlet! 
gyűlést tart — értekezni fog Kállay István 
gyakorló-iskola tanít íja „a kérdések alkotá­
sáról* — melyre a testület tagjait s tauügy 
barátait tisztelettel meghívom, Debreczen, ja­
nuár 27. Herezeg János, tanító test. elnök.

* Sorshúzásra ma délelőtt gyűltek össze 
az 1860-ik évben született ifjak a városháza 
nagy tanácstermében. A sorozás márczius el­
sején fogja kezdetét venni. Az első korosz­
tályba 352 ifjú jut.

* Az iskolát mulasztó növendékek száma 
napról-napra szaporodik városunkban. A ref. 
iskolaszéknek a kapitányi hivatalhoz beterjesz­
tett jelentése szerint az ismétlő iskolában a 
mulasztó növendékek száma felülhaladja a 
950-et; az iparos iskolában pedig több mint 
260 tanonoz mulasztotta a tanórákat, s most 
ezekkel ugyancsak van dolga a kapitányi hi­
vatalnak. — Az ismétlő iskolákat mulasztókra 
nézve pedig figyelmeztetjük a szülőket, hogy 
gyermekeiket az iskolába járástól vissza ne 
tartsák, nehogy a hatóság a törvény értelmé­
ben kénytelenittessen eljárni.

* Borfogyasztóknak. Mindazokat, kik a 
borfogyasztási adót ajánlat utján szándékoznak 
a folyó évre megváltani, figyelmeztetjük, hogv 
ajánlataikat a borfogyasztási adókezelő-hiva­
talnál (csapó-utcza 333. sz. Gödény József 
házánál) mielőbb megtenni s lefizetni szíves­
kedjenek, nehogy a késedelmezés folytán kel­
lemetlenségek merüljenek fel.

* Színházi hírek. A színházi súgót újólag 
figyelmeztetjük, hogy hangos súgása által ne 
rontsa az előadást s ne bosszantsa a közönsé­
get. Még a legtávolabb eső helyeken is, a sú­
gó hangját lehet hallani; nem hisszük, hogy 
ennek azért kell igy lenni, mintha talán a 
közreműködők kívánnák úgy. — Időszerű- 
Szombaton sziure kerül „Az elvesztett becsü­
let* czimü színmű, melyet Bohrmann irt, és 
Benedek Gyula fordított. Az igazgatóság ennek 
előadására alkalmasabb időt nem választhatott 
volna. — MándokynÓ rosszulléte miatt a hol­
napra hirdetett „Traviata* helyett a „Piros 
bugyelláris* fog adatni.

* Ifj. Szatmári Árpád, színtársulatunk ki­
tűnő tagjának fia, tegnap fellépett színpadun­
kon. A szép számú közönség számos kitünte­
téssel halmozta el a kis fiút, ki nemcsak tel­
jes otthoniassággal mozgott a Pista gyerek 
szerepében, hanem az ő korában alig várható 
színpadi tehetséget árult el. — Kívánjuk, hogy 
nagyot nőjön !

* A debreczeni iparos ifjak egyletének 
jövő február hó 1-én rendezendő tánczvigal-

ma, mint a tett előkészületekből megítélhető, 
az idényben rendezett tánezvigalinak legsike­
rültebbjei egyikéül ígérkezik. A rendezőség 
minden lehetőt elkövet, hogy a megjelenő kö­
zönségnek igényei minden irányban kielégítve 
legyenek. — Felhívjuk reá a t. közönség fi­
gyelmét.

* Nagyváradról vesszük az értesítést, — 
bogy az ujjonnan építendő színkör ügyében az 
illetékes körök körüib-lől megállapodásra ju­
tottak. Ezek szerint a színkört nem egyes 
egyén, sein consoriinm nem épitendi, hanem 
részvényesek fognak a kor igényeinek teljesen 
megfelelő színházat építeni. E tárgyban mai 
napon tartatik az elhatározd gyűlés, és Mán- 
doky már holnap Debreczenbe visszaérkezik.

* Postaügy. A cs. kir. közös hadügymi­
nisztérium közlése szerint a megszállott terü­
leten levő katonai és polgári személyek kocsi­
postai forgalmát könynyitendő, f. évi február 
hó 1-től kezdve a megszállott területre és vi­
szont 10 kg. maximális súlyig terjedő kocsi­
postai küldemények feladhatók ; — továbbá az 
ottani postaszálliiásbdl, mostanáig kirekesztve 
volt nem szállítható tárgyak, élelmi szereket, 
folyadékokat s egyéb gyorsan romló tárgyakat 
tartalmazd csomagok is elfogadhatók, ez utób­
biakat azonban csak a feladó veszélyére 
a belföldön érvényes szabályok megtartásával 
kezelik a postahivatalok, mérsékeltebb súly 
porto beszedése mellett. Megjegyzendő azon­
ban, hogy a megszállott területre feladott, vagy 
az onnan érkezett kocsipostai küldeményekért 
a broodi, illetve imoschi-ig eső belföldi porto 
dijakat a feladásnál, illetve a kézbesítésnél 
ezentúl is be kell szedni. Debreczen, jan 27. 
A m. kir. postahivalal főnöke.

* Nagy Györgyről. Az oly súlyos vádak­
kal terhelt Nagy György, mindez ideig nem 
kísérelte meg tisztázni magát a közvélemény 
előtt, ügy látszik, ez nem is szándéka, Teg­
napelőtt már nem is jelent meg az ország- 
házban.

* Az iparos és kereskedő közönség ér­
dekében köztudomásra hozzuk, hogy Nyíregy­
házán a folyó évben következő napokban tar­
tatnak az országos vásárok : márczius 8-án és 
9 én; május 10 és 11-én; szept. 6-án s 7-én; 
deczember 13 án s 14-én. H u s z t o n április 
26 és 27-éu ; junius 7 és 8-án: augusztus 23 
és 24-éu, nov. 15-én és 16-án.

* Tiz éves gyilkos. Kun-Szent-Miklós 
egyik pusztáján egy 10 éves fiú szóváltásból 
eredd buszúból 25 éves testvérbátyját egy éles 
késsel oly veszélyesen megszurta, hogy áldo­
zat pár óra múlva elhunyt. A gyilkos a tör­
vényszék kezében van.

* Farkas társaság. Mint a „Somogy“ ír­
ja, a Vörösmalmi nevű erdőségben valóságos 
farkas banda tartózkodik. A mint az utas ha­
za megy Gálosfáról szánon, a farkasok kijőnek 
a sűrűségből, szépen kisérik a szánt a helyi­
ség közeiéig, s ott busán elválnak s visz- 
szaballagnak az erdőségbe. Másnap ez ismét­
lődik. ügy mondják, hogy ki akarják bérel­
ni az erdőt több évre — tavaszi és nyári va­
dászatra.

* A beállt kemény hidegek ismét vastag 
réteggel vonták be ama vizeket, a melyeken 
tnár-már elmenő félben volt a jég. A Bala­
tonon folyvást vastagodik a jég, sok helyt 2 
—3 lábnyi már. Két óriási rianás van rajta 
keresztben; egyik a fonyódi hegy aljától Ba­
dacsonyig, a másik B.-Keresztur irányában a 
szent Mihály hegyi kápolna felé a zalai partra. 
A határtalan nagy jégmezőn a két rianás szé­
lén feltorlódot jéghalmazzal úgy tűnik fői, 
mintha gőzekével fölszántották volna az 5—6 
öl széles fehér utat ágyuhömböléshez hasonló 
morajjal, mert mértföldekig hallik, kivált ha 
éjjel tör magának utat a jég alatt megszorult 
lég. E jelenetet csak a nagy telek adják. Alig 
másfél perczig tart a menydörgésszerü rob­
banás s ugyanenyi idd alatt fut végig 4—5 
mértföldnyi területen a repedés.

* A zavargásokhoz. A budapesti tünte­

tések alatt oda rendelt dragonyos századokat
__ miután e fővárosban csend és bébe uralg
kezdik visszaszállítani a vidéki állomásokra’ 
A Károly-kaszárnyában azonban egy—gy 
zadot folyvást „készenlétiben tartanak.

* Értesítés. Van szerencsém becses tu. 
domására juttatni, hogy ügyvédi irodámat te. 
leki-uteza 2168-dik szám alatt lérő lakásom^ 
(Grondy 3s Egey fénzirdájával szemben) folyj 
évi február 1-ső napján megnyitandom. Hanke 
Emii köz- és váltdügyvéd.

* Egy község — Szegedért. Gye-tyámoi 
község Szeged város közönségének építkezési 
ezélokra 100.000 darab téglát adományozott.

* Verhovay Gyulát betegágyából rövid 
időre felültették a test mozdulataihoz alkal­
mazkodó gépszékre. Annyira jól érezte magát, 
hogy a széktől ágyáig a nehány lépést maga 
erejéből tette meg. Ma említették előtte elő­
ször, hogy a tüntetések alatt a katonaság lőtt 
a közönségre. „Miért lőtt?“ kérdezte a beteg. 
Erre a kérdésre azonban a környezetből senki 
sem tudott válaszolni. Azt hiszszük, nem tudna 
széles ez országban más sem.

* Ismét párbajok. Újabb kilátásban lévő 
párbajokról értesítik a N. W. Tagblattot távi­
ratilag Budapestről. E szerint Nagy György 
kihívta volna ifj. Ábrányi Kornélt a „Magyar- 
ország“ vasárnapi számában megjelent, Nagyra 
vonatkozólag leleplezéseket tartalmazó vezér- 
czikk miatt. Üchtritz b. Herman Ottót provo­
kálta volna párbajra, mit utóbbi el is fogadott.

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1880 
jan. 28-tól február 4-ig következők: 46 kr. 
Gyarmati Istvánnál mesterül. 1442. vargauteza 
2238. sz. a. Nagy Miháiynál csapó ut. 794 sz. 
a. Gyarmati Jánosnál mester-uteza 1113. sz: a. 
Magyar Gábornál czegléd-ut. 54. rózsatér 7 
sz. a. Szentesi Istvánnál rózsatér 11. sz. a. és 
szt.-anna-ut. 2256 sz. a. 48 kr. Magyar Gá­
bornál piazz 1-ső székben, Széntessv Istvánnál 
piacz 2-ik székben, Nagy Józsefnél piacz 3-ik 
székben, Rácz Lajosnál rózsatér 6. sz. a. és 
végre Jéna Miháiynál teleki-uteza 1135 etárn 
alatt. — Minden többi mészárszékekben pedig 
44 kr.

Piaczi árak 1880. január 27-én.
(A vásárbirói hivatal árjegyzései.)

Egy hectoliter búza . 9.44-•10.74 kr.
„ „ kétszeres . 7.82--8.46
„ „ rozs . . . 6.84--7.32
„ „ árpa . . 3.74--4.06

„ zab . . . 3.10--3.58
„ tengeri . 4.88--5 22

„ „ köles . . 5.38--5.70 n
„ „ köleskása . 10.57

1 szák burgonya 2.40 k r. 100 kilo szalouna
52, 53, 54 frt. — 100 kiló háj 52 53, 54
forint.
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Csütörtök, január 29-én

adatik :

Ä piros bugyelláris.
Népszínmű 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

FIGYELMEZTETÉS.
Az általánosan ismert, jó hírnévnek 

örvendő' s többoldalulag kitüntetett

50503552633 fcéssitméayem
kelendőségénél fogva — sok utánzásnak 
lévén az utóbbi időben kitéve, 

elhatároztam, hogy
azokon czimjegyeimet módosítom s arra 
kék nyomatban saját há­
zam külső alakját veszem föl, 
bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegy­
ként a budapesti kereskedelmi s iparka­
maránál.

SOSBORSZESZ
gyors enyhítést eszközöl :

csiízos szaggatás, fagyas, fog- és fejfájdalmak, szemgyeageaá, bénulások atb. stb. el­len. Fogtisztitó szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a fos- 
húst erősöm es a száj tiszta, szagtalan izt nyer a szesz elpárolgása után, ~ valamint 
ajánlatos e szer fejmosásra is a iiajidegek erősítésére, a fejkorpaképződés megakadá- 
lyozasara és annak eltávolítására. °

Ára: egy nagy üveggel 80 kr., egy kisebb üveggel 40 kr.
Használati utasítás magyar vagy német nyelven bizományosaim névsorával ellátva, minden üveghez in­

gyen mellékeltetik.

Brázay Kálmán,
Budapesten, IV., Muzeum-körut 23. szám.

Kapható Debreczenben : G éré by Fülöp. Hajdú-Böszörmény : Lányi Márton 
Haj du-N anas : Lux a Kenderesy, Sohler J. Szoboazló : Tury J„ Szököts A., Weisz 

"jijdu-Hadhaz : Horovitz Lajos. Derecske : Papier G., Lusztig Mária. Nagy- 
Kalló . iNagy Karoly. Nyírbátor: Sztruhár István, L^gányi E. Nagy-Károlv : Schil- 
erwein J„ Kauffan J., Schöberl K„ Jelinek I., Weber P., Wagner L., Schusterrich 
t., Kerekes Bertalan. Székely hid: Szendrey Sándor, Szabó I. Nyíregyháza: Rydes- 
kuthy B„ Gyurcsány Ferenoz, Korányi I., Pavlovits Imre, Balia E. Gusztáv, ifj. Gyur- 
08 ny I. Ujfehértd : Pozsgay Vinoze. Baimaz-Ujváros : Plávits K., Fitz Lajos.

Kiadó ház.
A piaczon 341-ik sz. a. levő, öt szo­

bából, több rendbeli kamara és mellékhe­
lyiségekből álló ház udvarral együtt jövő 
pünkösdtől haszonbérbe egy vagy több 
évre kiadó. A ház ezidőszeriut is kávébáz- 
nak és bormérő helyiségül használtatik.

Értekezhetni a varga-uteza 2377-ik 
sz. a. lakó

Somogyi János,
(ó5) tulajdonossal.

Hirdetmény.
A néh. özv. Holvay Feidinándné Bagossy 

Amália hagyatékához tartozó Bagos községben 
lévő 28 cacastralis hold belsőség, ezeken levő 
épületek, 669 osztályozott hold szántó, 806
hold kaszálló, 1110 hold nádas, annak szom­
szédságában fekvő a doniahidi határhoz tartozó 
15, és a kis ni aj tényt hatácban levő 12 cuas- 
trális hold 1880. ápril 1-től ; úgy

a nagykolcsi községben lévő 13*82/1000 Q 
öl belsőség, azon lévő épületekkel 58Ó hold 
1135 □ öl szántó, 156 hold 681 Q öl ka- 
szálló, 357 holduyi erdőbeni közös legeltetés 
minden év szeptember 29-ig, és a berenczei 
határban 11 cata>tralis hold szántóföld, 1880. 
ápril 24-től számítandó három évre közárve­
résen és nyílt ajánlat mellett 1880. február 
22-én délelőtt 9 órakor Szatmáron a Rizsa 
István vendéglőjében haszonbérbe fogván adat­
ni, arra a bériem szándékozók azon értesítés­
sel hivatnak meg, hogy bánatpénzül úgy a ba- 
gosi és hozzátartozó, mint a nagykolcsi és ho- 
zátartozó birtokokra árverezők külön-külön 
1000 frt bánatpénzt tartoznok letenni, s hogy 
a kisebb kir. haszonvételi jogok árverés tár­
gyát nem képezik.

Az árverési feltételek úgy alólirottnál 
Vetésben, mint Gőnyey Gábor ügyvédnél N.- 
Károlyban előlegesen is megtekinthetők.

Kelt Vetésben, 1880. január 26.

Szerdahelyi Ágoston,
gondnok.

(54.)

f Poudre de Serail.
Bla,liän.e luoviiza, művésznő lse4ven.cz arezpora.

Ez.cn arezpor, vcgytauilag tökéletesítve, minden ártalmas szerektől men­
tes és oly kitűnő tulajdonságokat egyesit, hogy minden eddig a kül- és belföl­
dön készített porokat sokszorosan felülmúlja ; nagymérvű federt-je az arezot az 
időjárás kellemetlen befolyásától megóvja, az areznak és a testszinnek ifjú és 
természetes színezetet kölcsönöz, úgy hogy a legélesebb szem sem képes a port 
rajta észrevenni, mely kitűnő hatásaiért Biaháfié Louiza asszonyság következő 
sorokkal tüntette ki:

Tiszt. Miller J. L„ ezelőtt Vadász Fereicz özv. ntóda, illatszerész urnái Badapssten.
A Poudre de Serail, melyet ön feltalált, valóban kitiiiő és nemében pá­

ratlan, mert nemcsak az arezon láthatatlan és tartós, de egyszersmind rendes 
használatnál ártalmatlansága által az arezra oly különös jótékony hatást gyako­
rol, a minőt még eddig semmiféle arczporuál nem tapasztaltam, mely kiváló tu­
lajdonságáért jövőben mint kedvencz arezporomat kizárólag fogom használni és 
meg vagyok győződve, hogy felülmúlhatatlan jóságáért, általános elismerésnek 
fog örvendeni.

Tisztslettel

Blaha ILouiza.
CREME FOMPÄDOUR.

Az ‘Halászat terén jelentékeny párió kitűnőségekkel raló Összeköttetéseim foly­
at! sikerült a vtlághirü es fölötte hatásos „CREME POMPADOURT“ egéaz eredén 

tisztaságában és erejében előállítanom. Ez azon szer, mellyel e hírneves asszony egész 
agg koráig fon,, tudta tartani csodás,épségét a,-nélkül, hogy az egészségének ártott 
volna; azért nem mulaszthatom el a t. hölgyvilágnak azt a leghathatósabban aján-
1 fi ^,tü',l5.szer jóra! felülmúl minden eddigi e uemü gyártmányt. Egy tégely ára 
használati utasítással 1 £rt ©O 3s:r. J J 1 6 3

^ Csak azon készítmény valódiságáért kezeskedem, mely védjegyemmel 
6 ^ vf- f-'^n^ííyobb vála^eték valóűi franczi és angol illatszerekben,

m en doboz Poudre De Sarai! a mellékelt bejegyzeti védjegygyei 
^ ^°I)0Z:>1Íban ; valódi minőségben csupáu afel-

tálaíónal Müller J. L., ezelőtt Vadász Ference őzt, utóda, illatszerész a 
„Virág királynédhoz Budapest, koronaherezeg-uteza 2. szám kapható. 

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Debreeeen, 1880. nyom-tott TMtrel 8r3k?sd könyvnyomdái A )an.

1880

Helyben

Egy évre 10 frt 
Fél évre D „ 
Előfizetési pénz 
fő-piacz, VECStí 

kesztőeógbe a

Elöflze
TELEGDI K 
KAKULY k 
szerkcBzlóségné.

Mezei gazdás;

A földmiveléi 
bocsátott ki egy 
tekintélyesebb gat 
hogy a mezei gaz 
iiak okairól adj: 
vele közöljék.

Természetes 
annyiféle vélemén 
ról, mi is távol á 
gunknak csalhatat 
de tény, hogy a 
szinte hozzájárul 
lyeztetéséhez.

Kezdjük mi 
adóztatásán. Mint 
nagy az aránytal 
lési ágak megadi 
tiszta jövedelme 
majdnem 26 sz 
van. És pedig az 
szerint és az a' 
megállapított kul

A földadó kr 
tülvitele alkalmá1 
sem változott, me 
lágosan rendeli, t 
veendő fel, még i 
állapot szerint a 
az adót is le kel 
régi alapon, mi 
mondván, bogy a 
haíik. Volt rá es' 
sőt fekvésénél fo, 
használható szőli 
Iőshegynek Írtak 
ne tetszett volna 
azok a szegény 
fizetnek adót, mit 
volna.

Másutt a mól 
nem függő okok 
szálóikat elvette 
nád terem rajta, 
uyi adóval terhelj 
vételkor, midőn 
rület volt, mert 
úgy a hogy tudjj

Túlságos és 
sorban a földadó, 
des fokra száditaj 
gazdák igen nagy] 
nének.

Másik fo'baj 
gazdák hiánya. Ni 
hogy gazdasági ta 
rülne ki elég szaM 
Iában most nem is 
ról szólunk, — í.J 
a kisebb birtokos 
szerű gazdálkodás' 
hogy az apjától Iái 
s mert nem boldoj 
s az istent, de to] 
Nem ötlik eszébe, 
jében az a föld ml 
volt, nem volt itgj 
pességét mennyire] 
termőképesség pót!
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Hapolasa
— Regény!

:siai

Azután a védők 
szólalt fel, Orsini 
teljesen osztja a főüg| 
A pártok külömbozüF 
egyhangúak azoáí, az 
beit. E' n n . á j
titkolta el, é- nem 
tényálladékot meg válj 
hogy a bűn indoka 
1/ezze, mint a főügyei 
bűnt, nein a becsvágjf 
a vér, melyet Orsini 
betett neki utat a i 
csak hazájának feltárd 
a politikai vu«óuzgós| 
hallgatott. Bűne véghl 
szag függetlenségét tál 
álmát, egyedüli szenvf 
dent feláldozni kész 
elbeszéli aztán Orsini ! 
1831-ben mint 12 éve| 
elleni fölkelésben és 
ruban kapta azon szólj 
tán szakadatlanul vés


